

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas. trimestre vencido 6 por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS Administración, Portales, núm. 50, Librería Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%, imposiciones a seis meses, 3 por ciento en un año, tres y medio a mayor plazo interés convencional

CLINICA PEREDA

bajo la dirección del Dr. Enciso Briñas, Oculista

Doctor M. ALDAS, Especialista Ginecista, Médico quirúrgico y de operaciones. Cirugía general. Organos genito-urinares y matriz. Rayos X.

DOCTOR MÚGICA ESPECIALISTA del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X.

¡OJO! ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDEO de SANTIAGO R. DE LA TORRE

V. Infante ESPECIALISTA en ginecología, nariz y oídos. Consultas de 11 a 12 y de 2 a 4.—Bretón de los Herreros, número 12

Fábrica de harinas de reciente instalación, de Alfredo y Roberto Ruiz.—Arnedo Compra de trigo y venta de harinas

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

Enfermedades de los ojos F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS

VINO ONA del Dr. Aristegui Poderoso tónico y astringente. Magníficos resultados en Convulsiones, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

PASTA DE CAFE Recordamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad es indispensable para las familias, porque además de constituir un de los principales desayunos, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado.

PANTEONES Lápidas y cruces. Fidel Vargas, escultor-marmolista. Premiado en varias exposiciones. Marqués de S. Nicolás, 108.

DESDE MADRID En las Cortes

Ya están funcionando las Cortes. ¿Qué harán? Dicen que poco, a pesar de que los momentos son de hacer mucho. ¿Serán sosas las sesiones? ¿Habrá un momento de ansiedad cuando el señor Lerroux diga: «Pido la palabra»?

Si las Cortes quieren hacer algo de provecho para el país, tienen tela larga que cortar y el momento no puede ser más oportuno.

Aparte del presupuesto, que por las circunstancias anormales en que se halla el país, debía ser estudiado con calma, con previsión y con mucha mesura, la Junta de Iniciativas ha presentado al Gobierno un aluvión de proyectos a cual más interesante, que requieren inmediata, urgentísima atención. Algunos hubieran podido resolverse ya, sin necesidad de llevarlos al Parlamento.

Veremos lo que éste hace con ellos. Porque, ó huelga la citada Junta, ó hay que tomar en consideración las medidas que propone. Pues con esto y con la discusión del presupuesto, tiene trabajo sobrado en que ocuparse hasta las vacaciones de Pascua.

Los efectos de la guerra europea tienen que ser forzosamente desastrosos, no tan sólo para los beligerantes, excusado es decirlo, sino también para los neutrales. La inmensa fábrica del progreso y la civilización, que hoy parece haberse venido abajo, tiene puestos sus cimientos en todas las naciones. Todas están íntimamente ligadas por esa vasta estructura. No puede derribarse una parte de ese edificio, sin que se resientan las otras partes.

La producción, la industria, el comercio, hasta las ciencias y las artes de una nación, se relacionan, se entrelazan y emparentan con las de otros países. Hoy, gracias al vapor y al modo las distancias, que la humanidad constituye una gran familia. No ocurre nada importante en alguna parte, que a los pocos minutos no se sepan los antipodas. Si un país surte ó otros de materias primas, en cambio recibe de ellos productos elaborados.

2 de noviembre.—Se celebró anoche en el local de la escuela, que regenta don Cecilio Ayuela la distribución de premios a los alumnos de las clases de adultos mercedores de este galardón por su mayor asistencia y buen comportamiento durante el curso anterior.

Presidió el señor alcalde el acto, al que asistieron las vocales de la Junta de primera enseñanza, señores cura párroco, Díaz Varona, Cárcamo y González y los concejales señores Fernández y López.

El reparto se hizo en la forma acostumbrada, desfilando los jóvenes premiados por delante de la mesa presidencial, donde se les iba haciendo entrega de los premios, consistentes en prendas de vestir y libros.

Luego el señor Díaz Varona dirigió la palabra a los concurrentes, explicando en un bonito discurso la significación distinta que el acto que se está celebrando tiene para los alumnos y la Junta, y el tema de la instrucción, y educación, que deben marchar paralelas, siendo la cultura

arma apropiada para poder vivir mejor en la lucha por la existencia a que estamos sujetos por ley de la naturaleza, y base de emancipación individual y de bienestar colectivo.

Alma a los alumnos a seguir trabajando con la laboriosidad demostrada. Dice que el Ayuntamiento siempre ha atendido a la difusión de la enseñanza, y que para mejorarla en el futuro le consta que tiene excelentes propósitos. Elogia a los señores profesores.

Dirigiéndose a los alumnos les dice que pongan todo lo que esté de su parte para instruirse, pues de la juventud laboriosa se instruida se espera el engrandecimiento de España.

Termina haciendo votos por que termine pronto la lucha terrible que se está librando en Europa.

El señor cura párroco, elocuente, sencillo, comprensible, explicó estas mismas ideas en un galano discurso leno de bellas imágenes, que finalizó con esta frase feliz: asistid aquí todos los días como las abejas laboriosas liban el polen de las flores para elaborar la rica miel.

El señor alcalde da las gracias a los maestros por sus desvelos a los alumnos por su disciplina, que contrasta, dice, con la disciplina y mala educación que reina en la calle y que estoy dispuesto a extirpar, cueste lo que cueste.

A continuación declaró abierto el curso oficial de 1914 a 1915, con lo que se dió por terminado el acto.

Alumnos premiados en las Escuelas de don Javier Felicísimo: Antonio Fresno Hermosilla, Felipe Apellániz Treplana, Felipe Guerra Santos, Julio Martínez Sáez, Francisco Perea Salas, Manuel Rosales Muga, Julián Rojas Laherranz, José Hierro Gómez, Pablo Barrio Martínez, Sebastián Ruiz González, Justo Gordo Cerezo, Marcelino Martínez Sáez, Manuel Bastida Osés, Jesús Ibañez Gómez, Valentín del Val Urrecho, Enrique Grandivál, Raimundo Suárez Rodríguez, Quintín Fresno Hermosilla, Bernardo Valentín Conde, Eugenio Román Bárcenas, Ángel López de Heredia, Demetrio Castro Barona, Manuel López, Segundo Apellániz Ulloa, Saturnio Pineda López, Rufino Potes, Dionisio Martínez González.

Alumnos premiados en las Escuelas de don Ceilino Ayuela: Leonardo Torralba, Francisco Fomased, Víctor Ijalba, Pablo Pozo, David Ollero, Melchor Oñate, Vicente Iburu, Isidro Vega, Aurelio Moreno, Enrique Carrillo, Miguel Varona, Primitivo Luzziaga, Jacinto Villanueva, Pablo Salazar, Dionisio García, Virgilio Sáez, Elías Abaigarr, Emeterio Varona, Daniel Nogal, Jesús Martínez y Marcelino Calleja.

Del billete número 14.517, favorecido en el último sorteo con el premio mayor de 100.000 pesetas, le habia dos décimos el practicante don Roque Huenda, y uno cada uno la señorita Esperanza Martín y don Isidoro Alutiz, estimados convecinos nuestros.

De modo que les han correspondido en el reparto de los 20.000 duros, 4.000 al señor Huenda, 2.000 a la señorita Martín y 2.000 al señor Alutiz, que es quien en un reciente viaje adquirió los décimos favorecidos en una Administración de Bilbao.

Los felicitamos por su buena suerte.

CLINICA DEL DOCTOR POUSA Especialista de la Maternidad de Madrid PARTOS, MATRIZ, OPERACIONES ELECTRICIDAD MEDICA

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO Los mejores y mejor elaborados

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON Depósito, Sres Hijos de Carlos Andrés

NOTAS MUNICIPALES Por los empleados del ramo de Fontanería municipal se está tomando nota de los propietarios de fincas urbanas que optan por instalar contador en aquellas en vez del nuevo grifo adoptado por el Ayuntamiento, con el fin de saber el número aproximado de contadores que habrá que colocar.

Hasta la fecha son más los que se deciden por la colocación del nuevo grifo.

El señor arquitecto municipal ha terminado ya el proyecto de pabellones con destino al parque de limpieza y otros servicios, resultando muy acabado y artístico, digno de las dependencias del Municipio.

Ya ha acordado el Ayuntamiento la forma en que ha de procederse a la explotación de la carne de oveja, independientemente de cualquiera otra, a ser posible en puesto a parte, y si no con la separación que previene el reglamento y Ordenanzas.

También ha introducido reformas en el servicio de carnes, los cuales empezarán a regir desde hoy, y son:

El reparto de carnes se verificará a las seis y media de la mañana en los meses de octubre a marzo inclusivos, y en los demás meses del año, a las cinco de la mañana.

Los cabritos y corderos de leche serán sacados y acarreados fuera del matadero, por sus dueños, una vez terminado el sacrificio, suprimiéndose el peso de dichas reses, que pagarán, por consumo, a razón de 1'20 pesetas por cabeza.

El ganado tendrá, por lo menos, doce horas de reposo antes de ser sacrificado, excepto los corderos y cabritos que no lo necesitan.

ALCANCE La flota inglesa en las costas de Bélgica

El corresponsal del Daily Mail telegrafía lo siguiente: «Un gran barco y una docena de pequeños buques de guerra hacen una gran labor sobre la costa, frente a Nieuport. Los alemanes han llegado cerca de la costa, cayendo bajo el fuego de los cañones de la Marina; esta tentativa podrá parecer a muchos una locura; pero hay un hecho que es preciso no olvidar. Si Dunkerque y Calais han de ser útiles, es menester que sigan su ruta por la costa ó que sigan a su manera un nuevo camino; la noche última colocaron nuevamente sus baterías en la costa, que habían sido reducidas a silencio a principios de la semana por el fuego de la flota inglesa.

La gran movilidad de nuestros cazatorpederos y de nuestros monitores, que hacen fuego sin interrupción, ha demostrado nuestra superioridad sobre la Artillería alemana; los proyectiles de esta caen lejos del blanco. Ayer, el comandante del «Falcon» y cuatro marineros fueron muertos, y cuatro hombres quedaron heridos.

Una granada estalló esta mañana sobre un pequeño barco inglés, cuyo nombre no se conoce con certeza todavía. Se dice que hay siete heridos. Pero el fuego de los alemanes no es nada al lado de los disparos ingleses.

El acorazado se mantuvo muy alejado, y sus cañones disparaban sin cesar sobre las baterías alemanas, colocadas en la ribera.

A cada instante los alemanes cambiaban de sitio; pero sus piezas eran señaladas de nuevo; muchas de ellas fueron materialmente derribadas, y una hecha pedazos.

Los disparos empezaron a las ocho de la mañana, y continuaron todavía. Las explosiones de los cañones gruesos se distinguen fácilmente.

Los belgas, en sus trincheras, llaman a nuestros cañones los tambores ingleses.

El excelente servicio de información de los alemanes es un punto que aquí todos discuten, tanto militares como marinos.

Si las fuerzas combatientes enemigas estuviesen a la altura de su servicio de espionaje, los aliados estarían en mala situación.

Apenas había salido el «Venerable» de la costa inglesa, cuando una media hora después se señaló un submarino alemán que le daba caza. Los movimientos de las tropas aquí son conocidos en las líneas alemanas inmediatamente que han comenzado, y el contraataque se hace simultáneamente con nuestra ofensiva. Un observador muy hábil lo advirtió. En algunos minutos el fuego de cañón paraliza todo movimiento empujado.

Estos datos demuestran cumplidamente la eficacia del servicio alemán de información. Se han hecho esfuerzos para combatirlo.

Aquí, en X, ni el oficial, ni los soldados ni los marineros pueden salir a la calle después de las ocho de la noche.

Es una obra maestra de espionaje haber sabido la llegada del «Venerable»; pero esto, felizmente, no ha dado grandes resultados: el submarino alemán que intentó atacarle fue rápidamente apartado, y nuestros destroyers, prevenidos.

Ayer fueron vistos cuatro submarinos alemanes.

Barco en peligro La France, de Burdeos, publica el siguiente relato de uno de los tripulantes del «Waldeck Rousseau», refiriendo detalladamente el riesgo que corrió el citado navío francés el 17 de octubre:

«La escuadra conducía un vapor francés cargado de material a Antwerp. El «Waldeck» había sido enviado como explorador, cumpliendo su misión de gran crucero.

Estábamos a unas 20 millas delante de la escuadra, cuando cerca de Calmar vimos un aeroplano que venía sobre nosotros a toda velocidad; después, dos grandes destroyers austríacos que se mantenían a distancia entre la costa y nosotros.

Todo el mundo a bordo estaba ocupado mirando al avión y los dos barcos, cuando el vigía que estaba en el alto del mástil vió un submarino que daba golpes de periscopio para enfiarnos, y después otro a popa y otro a babor hacia el medio.

Como veis, estábamos en buena compañía. Felizmente nadie a bordo perdió su sangre fría, y el comandante, menos que nadie.

Cuando se vió el primer submarino que estaba delante de nosotros mandó poner la máxima velocidad, y el «Waldeck» salió a más de 24 nudos.

El submarino fué alcanzado por la proa y echado a pique. Mientras tanto, el segundo submarino de estribor estaba siendo cañoneado por las piezas de 19 centímetros, y se vió que algunos de los disparos le había dado y que se iba al fondo.

El tercer submarino desapareció sin intentar nada contra nosotros, juzgando, por lo visto, que no hacia buen tiempo cerca del «Waldeck Rousseau».

Seguimos navegando siempre a 24 nudos, y en vez de ir en línea recta, marchábamos en zig-zag, para impedir que nos hiciese blanco algún torpedero. Todo esto pasó en unos cuantos minutos. Mientras tanto el avión había llegado sobre nosotros y dejaba caer tres bombas a algunos metros del barco. Disparamos con las ametralladoras, pero sin alcanzarle, y el comandante aplaudió y gritó: «Bravo señor aviador, hasta otra vez».

Desembarazados de los submarinos y del avión, dimos caza a los destroyers. Estaban a unas 12 millas, y se creían fuera de alcance maniobrando de manera para atraernos hacia tierra cerca de los fuertes y de las minas submarinas. Disparamos con todos los cañones de una de las bordas, y salieron a toda velocidad, acercándose uno de ellos a la costa, indudablemente con averías. Después, a manera de saludo, destruimos un faro. En aquel momento el grueso de la escuadra nos alcanzaba. Como conclusión, el «Waldeck Rousseau» ha sido citado en el orden del día de la Armada.

Todo el mar del Norte peligroso El almirantazgo inglés anuncia que los alemanes, valiéndose de navios de comercio con bandera neutral, han sembrado de minas el mar en la principal ruta comercial anglo-americana.

En vista del número de navios mercantes ya destruidos y de vidas sacrificadas, el Almirantazgo anuncia que todo el mar del Norte será considerado como zona militar, en cuyo interior los navios de comercio y de pesca se expondrán a los mayores peligros por las minas y por la vigilancia de los buques de guerra.

Los navios que deseen comerciar con Noruega el Báltico, Dinamarca y Holanda, deberán cruzar el Paso de Calais, donde les será indicada la dirección segura; los que se desvían de las rutas indicadas en algunas millas se expondrán a sufrir consecuencias funestas.

El zar a operaciones Telegrafan de Tzarkoieselo que el zar ha marchado al teatro de la guerra.

Noticias de Londres Según los comunicados oficiales del Estado Mayor franco-belga, los alemanes han abandonado la orilla izquierda del río Iser, dejando en ella sus muertos y heridos, y con todas las señales de una precipitada retirada.

Los aliados han mantenido todas sus posiciones en el centro y han avanzado en la orilla derecha del río Aisne.

Durante todo el día de ayer ha tenido lugar un horrible bombardeo alrededor de Reims y cerca del río Mosa.

Los nuevos ataques de los alemanes en el bosque de Argonne han sido rechazados.

Annuncia el Foreign Office haber recibido un telegrama del consúl británico en Mohammerah (Persia), diciendo que el consúl en Basra (Bassora, Turquía Asiática) y varios comerciantes ingleses han sido encerrados por los turcos.

Los barcos turcos que bombardearon los puertos del Mar Negro echaron también a pique un buque mercante inglés el 30 de octubre.

Se anuncia oficialmente que el puerto de Akaba, en el extremo septentrional del mar Rojo, ha sido bombardeado por el crucero inglés «Minerva».

La ciudad fué evacuada por las tropas turcas, que estaban mandadas por un oficial alemán.

Una columna de desembarco inglesa destruyó los fuertes, los cañones y los almacenes.

Estas rápidas medidas han tenido por objeto evitar la invasión de Egipto, que parece se intentaba.

La lucha entre el mar del Norte y el Oise, en la zona occidental del teatro de operaciones, continúa con ligera disminución en su violencia esta noche, lo que parece indicar que los esfuerzos de los alemanes se están debilitando.

El Kaiser está con las fuerzas que intentan romper la línea de los aliados cerca de Ipres.

Su presencia y los grandes refuerzos que reciben constantemente demuestran el interés que estos ataques tienen para el enemigo.

Otra relación hecha por un testigo presencial que acompaña al Estado Mayor General Británico confirma la naturaleza desesperada de los esfuerzos de los alemanes. Este mismo escritor describe las notables operaciones realizadas por las tropas británicas desde su primera posición, haciendo cara al Norte y la que ocupan actualmente en dirección Este, ambas en el extremo Noroeste de Francia. Este movimiento fué realizado durante la noche con tan completo acierto, que los alemanes sólo rompieron el fuego en cada uno de los días a que se refiere el relato del testigo citado, fué el completo aniquilamiento del 23 Cuerpo de Ejército alemán, que el 23 de octubre intentó cinco asaltos desesperados contra las trincheras británicas, avanzando en masa y cantando la canción «Die Wachtambei», siendo barrido por el fuego británico.

La situación entre Turquía y los aliados continúa indecisa. Los embajadores de las Potencias aliadas han marchado de Constantinopla; pero los embajadores turcos en Londres y París no han recibido aún sus pasaportes. Se dice que el gran visir ha presentado sus excusas por el ataque a los puertos rusos del Mar Negro.

Alemania trata de hacer responsable a Rusia por el ataque de los turcos contra su escuadra, por la voladura de un cañonero ruso. De Petrogrado niegan oficial y categóricamente tal versión.

Un comentario de «The Times» The Times comenta así el ataque de los navios otomanos en el Mar Negro: «La Gran Bretaña ha hecho ya todos los preparativos necesarios en previsión de un movimiento de Turquía en Egipto, en las orillas del Canal de Suez y en la península del Sinaí. Grecia está preparada, sobradamente preparada.

Al abandonar irreflexivamente a las investigaciones alemanas, Turquía firma su propia condena. El imperio turco en Europa pasará pronto a ser sólo un recuerdo. Desde el momento en que los turcos han decidido por sí mismos su destrucción, no sentimos verlos entrar en liza.

Su intervención en la guerra significa que, cuando termine esta lucha, Europa se verá libre de dos factores que desde hace cincuenta años constituyen la principal amenaza para la paz.

Nos desembarazaremos del militarismo prusiano y de la presencia de los turcos en Europa.

Los pueblos de Siria, Arabia y Mesopotamia serán, al fin, libertados de la tiranía de los turcos, que serán relegados a los valles sombríos del Asia Menor.

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE La flota inglesa en las costas de Bélgica

El corresponsal del Daily Mail telegrafía lo siguiente: «Un gran barco y una docena de pequeños buques de guerra hacen una gran labor sobre la costa, frente a Nieuport. Los alemanes han llegado cerca de la costa, cayendo bajo el fuego de los cañones de la Marina; esta tentativa podrá parecer a muchos una locura; pero hay un hecho que es preciso no olvidar. Si Dunkerque y Calais han de ser útiles, es menester que sigan su ruta por la costa ó que sigan a su manera un nuevo camino; la noche última colocaron nuevamente sus baterías en la costa, que habían sido reducidas a silencio a principios de la semana por el fuego de la flota inglesa.

La gran movilidad de nuestros cazatorpederos y de nuestros monitores, que hacen fuego sin interrupción, ha demostrado nuestra superioridad sobre la Artillería alemana; los proyectiles de esta caen lejos del blanco. Ayer, el comandante del «Falcon» y cuatro marineros fueron muertos, y cuatro hombres quedaron heridos.

Una granada estalló esta mañana sobre un pequeño barco inglés, cuyo nombre no se conoce con certeza todavía. Se dice que hay siete heridos. Pero el fuego de los alemanes no es nada al lado de los disparos ingleses.

El acorazado se mantuvo muy alejado, y sus cañones disparaban sin cesar sobre las baterías alemanas, colocadas en la ribera.

A cada instante los alemanes cambiaban de sitio; pero sus piezas eran señaladas de nuevo; muchas de ellas fueron materialmente derribadas, y una hecha pedazos.

Los disparos empezaron a las ocho de la mañana, y continuaron todavía. Las explosiones de los cañones gruesos se distinguen fácilmente.

Los belgas, en sus trincheras, llaman a nuestros cañones los tambores ingleses.

El excelente servicio de información de los alemanes es un punto que aquí todos discuten, tanto militares como marinos.

Si las fuerzas combatientes enemigas estuviesen a la altura de su servicio de espionaje, los aliados estarían en mala situación.

Apenas había salido el «Venerable» de la costa inglesa, cuando una media hora después se señaló un submarino alemán que le daba caza. Los movimientos de las tropas aquí son conocidos en las líneas alemanas inmediatamente que han comenzado, y el contraataque se hace simultáneamente con nuestra ofensiva. Un observador muy hábil lo advirtió. En algunos minutos el fuego de cañón paraliza todo movimiento empujado.

Estos datos demuestran cumplidamente la eficacia del servicio alemán de información. Se han hecho esfuerzos para combatirlo.

Aquí, en X, ni el oficial, ni los soldados ni los marineros pueden salir a la calle después de las ocho de la noche.

Es una obra maestra de espionaje haber sabido la llegada del «Venerable»; pero esto, felizmente, no ha dado grandes resultados: el submarino alemán que intentó atacarle fue rápidamente apartado, y nuestros destroyers, prevenidos.

Ayer fueron vistos cuatro submarinos alemanes.

Barco en peligro La France, de Burdeos, publica el siguiente relato de uno de los tripulantes del «Waldeck Rousseau», refiriendo detalladamente el riesgo que corrió el citado navío francés el 17 de octubre:

«La escuadra conducía un vapor francés cargado de material a Antwerp. El «Waldeck» había sido enviado como explorador, cumpliendo su misión de gran crucero.

Estábamos a unas 20 millas delante de la escuadra, cuando cerca de Calmar vimos un aeroplano que venía sobre nosotros a toda velocidad; después, dos grandes destroyers austríacos que se mantenían a distancia entre la costa y nosotros.

Todo el mundo a bordo estaba ocupado mirando al avión y los dos barcos, cuando el vigía que estaba en el alto del mástil vió un submarino que daba golpes de periscopio para enfiarnos, y después otro a popa y otro a babor hacia el medio.

Como veis, estábamos en buena compañía. Felizmente nadie a bordo perdió su sangre fría, y el comandante, menos que nadie.

Cuando se vió el primer submarino que estaba delante de nosotros mandó poner la máxima velocidad, y el «Waldeck» salió a más de 24 nudos.

El submarino fué alcanzado por la proa y echado a pique. Mientras tanto, el segundo submarino de estribor estaba siendo cañoneado por las piezas de 19 centímetros, y se vió que algunos de los disparos le había dado y que se iba al fondo.

El tercer submarino desapareció sin intentar nada contra nosotros, juzgando, por lo visto, que no hacia buen tiempo cerca del «Waldeck Rousseau».

Seguimos navegando siempre a 24 nudos, y en vez de ir en línea recta, marchábamos en zig-zag, para impedir que nos hiciese blanco algún torpedero. Todo esto pasó en unos cuantos minutos. Mientras tanto el avión había llegado sobre nosotros y dejaba caer tres bombas a algunos metros del barco. Disparamos con las ametralladoras, pero sin alcanzarle, y el comandante aplaudió y gritó: «Bravo señor aviador, hasta otra vez».

Desembarazados de los submarinos y del avión, dimos caza a los destroyers. Estaban a unas 12 millas, y se creían fuera de alcance maniobrando de manera para atraernos hacia tierra cerca de los fuertes y de las minas submarinas. Disparamos con todos los cañones de una de las bordas, y salieron a toda velocidad, acercándose uno de ellos a la costa, indudablemente con averías. Después, a manera de saludo, destruimos un faro. En aquel momento el grueso de la escuadra nos alcanzaba. Como conclusión, el «Waldeck Rousseau» ha sido citado en el orden del día de la Armada.

Todo el mar del Norte peligroso El almirantazgo inglés anuncia que los alemanes, valiéndose de navios de comercio con bandera neutral, han sembrado de minas el mar en la principal ruta comercial anglo-americana.

En vista del número de navios mercantes ya destruidos y de vidas sacrificadas, el Almirantazgo anuncia que todo el mar del Norte será considerado como zona militar, en cuyo interior los navios de comercio y de pesca se expondrán a los mayores peligros por las minas y por la vigilancia de los buques de guerra.

Los navios que deseen comerciar con Noruega el Báltico, Dinamarca y Holanda, deberán cruzar el Paso de Calais, donde les será indicada la dirección segura; los que se desvían de las rutas indicadas en algunas millas se expondrán a sufrir consecuencias funestas.

El zar a operaciones Telegrafan de Tzarkoieselo que el zar ha marchado al teatro de la guerra.

Noticias de Londres Según los comunicados oficiales del Estado Mayor franco-belga, los alemanes han abandonado la orilla izquierda del río Iser, dejando en ella sus muertos y heridos, y con todas las señales de una precipitada retirada.

Los aliados han mantenido todas sus posiciones en el centro y han avanzado en la orilla derecha del río Aisne.

Durante todo el día de ayer ha tenido lugar un horrible bombardeo alrededor de Reims y cerca del río Mosa.

Los nuevos ataques de los alemanes en el bosque de Argonne han sido rechazados.

Annuncia el Foreign Office haber recibido un telegrama del consúl británico en Mohammerah (Persia), diciendo que el consúl en Basra (Bassora, Turquía Asiática) y varios comerciantes ingleses han sido encerrados por los turcos.

Los barcos turcos que bombardearon los puertos del Mar Negro echaron también a pique un buque mercante inglés el 30 de octubre.

Se anuncia oficialmente que el puerto de Akaba, en el extremo septentrional del mar Rojo, ha sido bombardeado por el crucero inglés «Minerva».

La ciudad fué evacuada por las tropas turcas, que estaban mandadas por un oficial alemán.

Una columna de desembarco inglesa destruyó los fuertes, los cañones y los almacenes.

Estas rápidas medidas han tenido por objeto evitar la invasión de Egipto, que parece se intentaba.

La lucha entre el mar del Norte y el Oise, en la zona occidental del teatro de operaciones, continúa con ligera disminución en su violencia esta noche, lo que parece indicar que los esfuerzos de los alemanes se están debilitando.

El Kaiser está con las fuerzas que intentan romper la línea de los aliados cerca de Ipres.

Su presencia y los grandes refuerzos que reciben constantemente demuestran el interés que estos ataques tienen para el enemigo.

Otra relación hecha por un testigo presencial que acompaña al Estado Mayor General Británico confirma la naturaleza desesperada de los esfuerzos de los alemanes. Este mismo escritor describe las notables operaciones realizadas por las tropas británicas desde su primera posición, haciendo cara al Norte y la que ocupan actualmente en dirección Este, ambas en el extremo Noroeste de Francia. Este movimiento fué realizado durante la noche con tan completo acierto, que los alemanes sólo rompieron el fuego en cada uno de los días a que se refiere el relato del testigo citado, fué el completo aniquilamiento del 23 Cuerpo de Ejército alemán, que el 23 de octubre intentó cinco asaltos desesperados contra las trincheras británicas, avanzando en masa y cantando la canción «Die Wachtambei», siendo barrido por el fuego británico.

La situación entre Turquía y los aliados continúa indecisa. Los embajadores de las Potencias aliadas han marchado de Constantinopla; pero los embajadores turcos en Londres y París no han recibido aún sus pasaportes. Se dice que el gran visir ha presentado sus excusas por el ataque a los puertos rusos del Mar Negro.

Alemania trata de hacer responsable a Rusia por el ataque de los turcos contra su escuadra, por la voladura de un cañonero ruso. De Petrogrado niegan oficial y categóricamente tal versión.

Un comentario de «The Times» The Times comenta así el ataque de los navios otomanos en el Mar Negro: «La Gran Bretaña ha hecho ya todos los preparativos

No eran submarinos

No es cierta la noticia telegráfica de que por Maestrich habían pasado, de armados, varios submarinos alemanes.

Comunicándose

Se sabe que en Ostende han celebrado una reunión dos almirantes y el general inspector de la Infantería de Marina.

En favor de la guerra

Noticias de Constantinopla dicen que han tenido lugar en aquella capital grandes manifestaciones públicas en favor de la guerra.

Se confirma

De Londres dicen que se ha confirmado que los alemanes han sufrido grandes pérdidas, habiendo sido rechazados por los aliados, lejos de la costa.

Un submarino en Brujas

De la misma capital británica, telegrafan diciendo que a las cuatro y media de esta madrugada ha llegado a Brujas un submarino alemán, desmontado.

No hay alianza

Telegramas recibidos en París de Petrogrado, aseguran que el ministro de Persia en aquella capital, ha desmentido que exista alianza alguna entre Persia y Turquía.

Expulsión de turcos

Noticias llegadas de Petrogrado a París confirman que el Prefecto de Policía de dicha capital rusa ha publicado un decreto ordenando la expulsión de todos los súbditos turcos, los cuales han de abandonar el territorio ruso antes de terminar la semana actual.

Los beduinos

De Londres dicen que se ha comprobado la invasión del Egipto por los beduinos turcos.

Están satisfechos

Noticias llegadas de Alejandría dan cuenta de que el jefe de los musulmanes de aquella región, contestando a una pregunta que le ha hecho el canciller alemán, ha dicho: «Los musulmanes que acudieron a todos los días gracias a su divinidad por hallarse bajo el protectorado británico que tantos beneficios les ha reportado».

A Brujas

Desde Amsterdam comunican con referencia a noticias transmitidas desde Lieja, que han marchado con dirección a Brujas 10.000 soldados alemanes, cuya edad no excede de 17 a 18 años.

Alemanes rechazados

Dicen de Burdeos que, tras violento contraataque, los aliados han rechazado a los alemanes sobre Ostende y se han apoderado de la población de Lasneve, situada a tres kilómetros de Ostende.

Explosión

Llegan noticias de Brest dando cuenta de que, a bordo del crucero «Kleber», ha ocurrido una explosión que ha causado víctimas.

¿El principio herido?

En Brno persisten los rumores de que ha sido herido el kronprinz, habiendo sido conducido al palacio de Strassburgo.

Escaramuza en el mar

El Almirantazgo inglés comunica que la escuadra enemiga tiroteó a la cañonera guardacostas «Halcyon», hiriendo a varios tripulantes.

Rumor de combate

Se habla de un combate naval entre rusos y turcos, retirándose los barcos de éstos con grandes pérdidas.

Tropas a Egipto

Dicen de Tánger que han cruzado el estrecho de Gibraltar catorce transportes ingleses que conducen tropas a Egipto.

Reclutando soldados

También dicen de Tánger que en todo Marruecos es muy activo el reclutamiento de jóvenes, para enviar tropas a Francia.

Oficial de Burdeos

El Gobierno francés ha dado el comunicado siguiente: En la izquierda la situación no se ha modificado; el enemigo se ha replegado a la orilla derecha del Iser. Allí recuperamos Lombarzyde. Los alemanes sólo tienen ahora un puente en la izquierda del Iser.

Noticias rusas

El comunicado oficial de Petrogrado dice que en la región Este de Prusia los alemanes se hallan a la defensiva.

Los rusos avanzaron en algunos distritos

Los rusos avanzaron en algunos distritos haciendo muchos prisioneros y tomando cañones y proyectiles.

En el Vístula, los rusos avanzaron sin tener encuentros importantes

En el Vístula, los rusos avanzaron sin tener encuentros importantes y se apoderaron de Szawek.

Hacia el Sur de Kielce, los austríacos intentaron oponer una resistencia tenaz, siendo rechazados en toda la línea.

En esa batalla cogieron los rusos 1.500 prisioneros; tres cañones y cinco ametralladoras.

En Lisko, los moscovitas cogieron 250 prisioneros.

En el resto del frente, no ha habido cambio.

Aviadores capturados

De Burdeos dicen que tres aviadores belgas salieron de Nieuport y volaron sobre Bruselas, dejando caer bombas sobre el parque de aviación que han establecido allí los alemanes.

Según dicen, el parpue quedó medio destruido.

Para realizar esta hazaña hubieron de descender mucho y recibieron algunas descargas de fusilería.

Dos de los aviadores se vieron obligados a descender, a causa de averías producidas por los proyectiles.

Aterrizaron cerca de Bruselas y fueron hechos prisioneros por las tropas alemanas.

Aviador heroico

Participan de París que un aviador belga que volaba sobre las tropas alemanas, cayó cerca de ellas por averías en el motor.

Cuando estaba ocupado en repararlas, aparecieron varios hulanos y pretendieron apresarle.

La invasión de Egipto

Noticias recibidas de Burdeos insisten en que dos mil beduinos, armados por los turcos, han invadido la península de Sinaí, en territorio egipcio.

Los ingleses han enviado tropas para combatirlos.

El general West ha publicado una proclama en El Cairo, anunciando que el Gobierno de Inglaterra le ha encargado del control militar en Egipto, a fin de asegurar la protección del país.

Noticias oficiales alemanas

La Embajada alemana recibió del Cuartel general el comunicado siguiente, fechado el día 1.º de noviembre: «En Bélgica se dificultan las operaciones por las inundaciones que se han efectuado abriendo las esclusas del canal de Iser-Iprés, cerca de Nieuport».

En la comarca de Iprés nuestras tropas han seguido su avance, haciendo unos 600 prisioneros y tomando varios cañones ingleses.

También al Oeste de Lila siguen nuestros progresos.

El número de prisioneros hechos en la acción del día 30 cerca de Vailly se eleva a 1.500.

En los alrededores de Verdun no ha habido más que algunas escaramuzas.»

Españoles fusilados

Dicen de Palma de Mallorca que han llegado, procedentes de Lieja, dos mallorquines que trabajaban en aquella ciudad belga cuando llegaron los alemanes.

Se apellidaron Vich y Cerdá.

Confirman que los fusilamientos de los mallorquines en territorio belga ascienden a 23.

Los conocían ellos y desaparecieron la misma mañana que los alemanes fusilaron a muchas personas.

creyendo los declarantes que entre éstos se hallaban los españoles.

Añaden que en uno de los próximos correos llegará la viuda de uno de los fusilados apellidado Oliver, que era dueño de la tienda donde trabajaba Cerdá.

Oliver desapareció cuando los fusilamientos, salvándose Cerdá porque no se hallaba en la tienda y no lo cogieron los alemanes.

¿El príncipe herido?

En Brno persisten los rumores de que ha sido herido el kronprinz, habiendo sido conducido al palacio de Strassburgo.

Escaramuza en el mar

El Almirantazgo inglés comunica que la escuadra enemiga tiroteó a la cañonera guardacostas «Halcyon», hiriendo a varios tripulantes.

Acudió la escuadrilla de cruceros ligeros ingleses, huyendo los alemanes.

Uno de estos barcos, al huir, arrojó minas al mar, tocando en ellas y hundiendo el submarino D5, salvándose dos oficiales y dos soldados que estaban en el puente.

Rumor de combate

Se habla de un combate naval entre rusos y turcos, retirándose los barcos de éstos con grandes pérdidas.

Tropas a Egipto

Dicen de Tánger que han cruzado el estrecho de Gibraltar catorce transportes ingleses que conducen tropas a Egipto.

Reclutando soldados

También dicen de Tánger que en todo Marruecos es muy activo el reclutamiento de jóvenes, para enviar tropas a Francia.

Oficial de Burdeos

El Gobierno francés ha dado el comunicado siguiente: En la izquierda la situación no se ha modificado; el enemigo se ha replegado a la orilla derecha del Iser. Allí recuperamos Lombarzyde. Los alemanes sólo tienen ahora un puente en la izquierda del Iser.

Noticias rusas

El comunicado oficial de Petrogrado dice que en la región Este de Prusia los alemanes se hallan a la defensiva.

Los rusos avanzaron en algunos distritos

Los rusos avanzaron en algunos distritos haciendo muchos prisioneros y tomando cañones y proyectiles.

En el Vístula, los rusos avanzaron sin tener encuentros importantes

En el Vístula, los rusos avanzaron sin tener encuentros importantes y se apoderaron de Szawek.

Hacia el Sur de Kielce, los austríacos intentaron oponer una resistencia tenaz, siendo rechazados en toda la línea.

Las primeras pendientes del norte, pero el avance de los alemanes fué detenido por nuestras tropas, y en un contraataque recuperamos todo lo perdido.

En los alrededores de Reims hay violento cañoneo é impetuoso ataques, que han sido rechazados.

En el resto del territorio no hay nada nuevo.

Lo que dice el cónsul

El cónsul alemán en Barcelona ha dado también hoy una nota a los periodistas.

Dice que la batalla del mar Negro tuvo mayor importancia de la que se le ha dado.

La flota turca echó a pique a 5 cruceros rusos y 18 vapores transportes, cargados con 1.700 minas.

En China

Telegrafan de Londres que las fuerzas aliadas continúan bombardeando los fuertes de Tsing Tao.

Los turcos

Las fuerzas turcas, en gran número marchan a Túnez.

Los franceses han reforzado sus guarniciones de frontera.

Tropas portuguesas

Dicen de Lisboa que marchó a Angola una expedición militar portuguesa.

El presidente de la República señor Arriaga, dirigió a las tropas un patriótica alocución, y el pueblo le dispuso una grandiosa y entusiasta despedida.

La intervención de Turquía

Telegrafan de Constantinopla que aumenta el pánico en las poblaciones costeras de la Turquía Asiática, por temor a un bombardeo.

El presidente de la República señor Arriaga, dirigió a las tropas un patriótica alocución, y el pueblo le dispuso una grandiosa y entusiasta despedida.

Los rusos en Turquía

Se confirma que el Ejército ruso que avanzaba hacia el Cáucaso ha pasado la frontera del territorio de Turquía.

Los aliados

De Londres participan que la escuadra anglo-francesa bombardeó los puertos turcos de los Dardanelos, destruyendo uno de ellos.

Prohibición

Turquía ha prohibido que salgan de su territorio los súbditos de los países enemigos sin pagar sus deudas.

Quieren Ipres

Un corresponsal telegráfico de Burdeos, que la ofensiva alemana está concentrada alrededor de Ipres, reparando las fuerzas que atacaban a Nieuport.

La flota aliada que bombardeaba la costa permaneció en expectativa.

El emperador de Austria, el viejo-cito tético, que sabe cómo maneja Buchen el arma blanca, como Princip lanzaba balas, y cómo los Ejércitos se destruyen; el anciano, que en vez de tender sus ojos hacia Federico V de Dinamarca, el que repetía «No hay una sola gota de sangre en mis manos», o al suceso Gustavo Adolfo, que vociferaba, «Soy el rey de Suecia y he sellado con mi sangre la libertad y la religión de toda la nación germánica», los tornó a la dinastía austriaca española, hacia Carlos V, que asistía a sus funerales; hacia Felipe II, que colocaba la corona sobre una calavera; hacia Felipe IV, que se tendía en el nicho mortuario; hacia Carlos IV, que visitaba los sepulcros de los reyes de España para notar cómo se desmoronaban los restos polvorosos...»

El decreto Francisco José se conocerá por «El Fatalista».

Nicolás el zar ruso podrá usar dos alias: «El Apisonador», si se juzga el número y clase de sus huestes: «El contrapeso», si se para mientes en la acción que en la contienda ejecuta.

Briand admirado

El ministro francés Mr. Briand ha regresado del campo de batalla admirado del comportamiento de las tropas.

Médicos apresados

Los franceses, valiéndose de trincheras disimuladas a la perfección, han hecho presos a 37 médicos y enfermeros alemanes que se acercaron a recoger a los heridos.

Restablecidos

Dicen de Rotterdam que el generalísimo von Molke y el príncipe Oscar se encuentran convalcientes en el castillo de Homburg.

EN BETI-JAI

En el primer partido jugaron ayer tarde, a 50 tantos, los azules Lechuga III y Sasián contra los rojos Pasieguito y Bereciartúa, ganando los primeros por tres tantos después de una reñida lucha.

La cédula se empeñó en que el partido tenía que ser colorado, y en favor de los rojos sostuvo el momio hasta el final de la última decena, y se equivocó.

Contendieron en el segundo, a 40, los azules Zabala y Orozco contra Audreu y Echezarreta, rojos, ganando los primeros por cinco tantos.

El dinero salió en pro de los azules, cambiando luego, y volviendo otra vez al color celeste.

Esta tarde jugarán Sasián y Benavides contra Lasa, Zubieta y Parediez.

CRONICA

Su Majestad el «Alias»

Es indudable que el apodo que decimos unos, el mote que dicen otros, el alias que en España es de cañón, y lo que los franceses llaman sobriquet, es lo más apeteblemente glorioso para los mortales.

El Greco, el Españolito, el Campeador, el Emplazado, el Figaro, el Manco de Lepanto, Juana la Loca, etc., etc., han dicho y siguen diciendo en la Historia mucho, muchísimo más que los nombres bautismales de los respectivos apodados.

El alias es la condensación en una sola palabra de todo lo más notorio, lo más extraordinario que un ser ha dejado ver a los seres que le han rodeado en la vida.

[Oh llevar un sustituto del propio nombre a lo mejor vulgar, que recuerde lo más alto en el arte, lo más sublime en la caridad, en el valor, en la ciencia! Aunque no sea recordatorio de tales cosas, ¡oh poder pasar a los lustros futuros extractado en un apéndice que ha pasado por todas las bocas y ha sido estampado por todas las plumas!

Por eso fué y es muletilla de generaras, ya que no patrimonio de ellos exclusivo, el sustituto del nombre bautismal.

El 1915 va a ser pródigo en mo-tes.

Cuando el zafarrancho europeo toque a su fin, serán de ver, como diría un cómico de a perra chica, los que se otorguen a los distintos jefes de Estado de los distintos idenes que se vapulean de modo tan iracundo como inhumano.

El rey de Bélgica, ese rey soldado que a todos los amores ha sobrepuesto el excelso de la patria, se le llamará con justicia Alberto el patriota.

Para la Gran Bretaña irá un calificativo en consonancia con su labor.

Inglaterra es, pese a los que opinan lo contrario, caballerosa, noble, y brava.

Si Guillermo Wilberforce hubiera nuevamente de morir, aquellas sus postreras frases «Doy gracias a Dios, pues me ha permitido vivir hasta hoy, para ver a Inglaterra decidida a dar veinte millones por la abolición de los esclavos», serían «Doy gracias a Dios por haber vivido hasta el día en que Inglaterra, prohija al pueblo belga, heroico y mártir».

Cuando el inglés sucumbe en el mar, peleando, precisa con Sir Humphrey Gilbert «El camino del cielo es más corto por mar que por tierra». Si dobla herido en tierra, mascula con Felipe Sidney, el valiente, que herido en los ensangrentados campos de Zuphea, vió a un soldado moribundo buscar con su vista vi-driosa por la fiebre el agua que no llegaba a alcanzar «Tu necesidad es más grande que la mía».

Si ve venir la muerte, sonría como Washington. ¡Está bien!

Si nota su derrota, clama con Raleigh: «No importa que la cabeza esté de una ó de otra manera, si el corazón va recto».

El rey Jorge, ese rey que percibe bajo su bandera pueblos y razas conocedoras del derecho, se titulará «El Patriarcado».

El emperador de Austria, el viejo-cito tético, que sabe cómo maneja Buchen el arma blanca, como Princip lanzaba balas, y cómo los Ejércitos se destruyen; el anciano, que en vez de tender sus ojos hacia Federico V de Dinamarca, el que repetía «No hay una sola gota de sangre en mis manos», o al suceso Gustavo Adolfo, que vociferaba, «Soy el rey de Suecia y he sellado con mi sangre la libertad y la religión de toda la nación germánica», los tornó a la dinastía austriaca española, hacia Carlos V, que asistía a sus funerales; hacia Felipe II, que colocaba la corona sobre una calavera; hacia Felipe IV, que se tendía en el nicho mortuario; hacia Carlos IV, que visitaba los sepulcros de los reyes de España para notar cómo se desmoronaban los restos polvorosos...»

El decreto Francisco José se conocerá por «El Fatalista».

Nicolás el zar ruso podrá usar dos alias: «El Apisonador», si se juzga el número y clase de sus huestes: «El contrapeso», si se para mientes en la acción que en la contienda ejecuta.

El sultán turco podrá responder por «El Primo».

El emperador japonés por «El aprovechado».

Los reyes de Servia y Montenegro no tienen alias. Hacen oposiciones a él.

Poincaré y Arriaga no los necesitan.

Cuando en los cataclismos internacionales igualmente vibran imperios-repúblicas y reinos, la única diferencia de forma de Gobierno parece que está en poder ó no llevar un alias» el jefe del Estado.

El kaiser, ese emperador semi-divino, de bigotes a lo mosquetero, habrá de conformarse con un sobrenombre quizás no muy ad hoc con sus soberanos desicos.

Guillermo II, musico, poeta, industrial, comerciante, científico, pintor y demás, ¿aspirará a apoderarse El Conquistador?

No; Guillermo el Conquistador hubo ya uno. Por cierto que tuvo sus frases y llevó consigo destrucciones y lo que es más gordo, luchó contra Francia y contra Inglaterra.

De él se cuenta que cuando pisó el suelo inglés cayó a tierra y al levantarse, para que su gente no viese un mal precedente en la caída, apriónó un puñado de polvo y gruñó: «He cogido con mis manos esta tierra y vive Dios que es nuestra tierra.»

También se narra que a la satisfacción de Felipe de Francia, quien burlándose de su obesidad le

La agricultura y la guerra

El Imparcial de hoy publica una larga entrevista con el senador y agricultor señor Matesanz.

Entre otras cosas, dice que la crisis de esta guerra afectará extraordinariamente a la agricultura española, que con los productos forestales y de la ganadería exporta más del 50 por 100 de nuestra total exportación. Y al afectar tan gravemente a la agricultura, por percusión económica sufrirá la industria y el comercio en igual proporción, puesto que, como recientemente en su informe las Cámaras de Comercio é Industria afirman, el 80 por 100 de la producción total de la industria española es consumida por la agricultura.

A las frutas faltarán sus principales mercados, que son precisamente las naciones en guerra, si desgraciadamente para todos dura ésta algunos meses más; tal vez pudiera remediarlo algo, ampliando y favoreciendo cuando se pueda, la industria de mermelada en España, que debiera tener mucha más importancia que la que tiene.

Los terrenos en que se cultivan los frutos tempranos, hortalizas, legumbres y demás para la exportación, pudieran dedicarse, en tanto duran estas circunstancias, al cultivo intensivo de cereales; pero seguramente nadie se aventurará a ello ante la incertidumbre de lo que harán los Gobiernos con los agricultores.

Las películas que ayer se proyectaron en el Moderno gustaron mucho, y a las dos secciones que se verificaron asistió numerosa concurrencia.

Hoy, jueves de moda, se estrena una película extraordinaria, La danza heroica ó una tragedia en alta mar, escena de la vida marítima, interpretada a bordo de un trasatlántico.

Este film sensacional evoca el terrible naufragio del «Titanic», y constituye un nuevo triunfo para la genial R. Binne, cuya labor es verdaderamente admirable.

La escena del incendio del buque, hecha con un gran realismo, causa sensación, y todo el asunto de la hermosa película mantiene en creciente interés a los espectadores.

Figura también en el programa la Revista Pathé, cuyo sumario ofrece atrayentes novedades extranjeras, relacionadas con la guerra europea.

Como día de moda, los billetes de butaca se expendrán numerosos y los señores abonados podrán hacer el canje por los tickets (tres por canje como máximo) desde las once hasta las cinco de la tarde.

Como en días anteriores se verificará sección infantil, con la correspondiente rifa de juguetes.

Los de ayer correspondieron a niños que ocupaban localidades altas, y fué indescriptible el contento de aquéllos al verse favorecidos por la suerte.

En la sección vermouth serán obsequiadas hoy las señoras con perfumes, polvos, pastas dentífricas y elixir «Hígea».

Íntil nos parece decir que, como ha ocurrido en todos los jueves de moda, la entrada que se registrará en la vermouth será idéntica a la de los días festivos; se llenarán las localidades de preferencia.

NOTAS MILITARES

A su destino.—Ha marchado a Guadalajara, con objeto de incorporarse a la Escuela Militar de Aviación, a la que ha sido destinado, el capitán del regimiento Infantería de Bailén don Joaquín González Gallarza.

En el día de hoy marcha a Tafalla a incorporarse al batallón segunda reserva de dicha ciudad, al que ha sido destinado, el segundo teniente del regimiento de Bailén don Dámaso Pina.

Presentación.—Se interesaba la presentación en el batallón segunda reserva de esta capital del soldado que fué del regimiento Infantería de San Quintín Juan Morte García.

Incorporado.—Se ha incorporado al regimiento de Cantabria el capitán don Manuel Gil Rivera.

Retiro.—Se concede el retiro para esta plaza al subinspector médico de primera clase de Sanidad Militar don Pablo Salinas Aznárez.

